

УДК 342

**К ВОПРОСУ ОБ ОТНОШЕНИИ РЕЛИГИИ К ТРАНСПЛАНТОЛОГИИ****П.А. КУЗНЕЦОВ***(Представлено: канд. юрид. наук, доц. И.В. ШАХНОВСКАЯ)*

*Статья направлена на исследование отношений религии с трансплантологией. В данной работе разбирается вопрос, направленный на взаимосвязь и отношение различных религий к пересадке органов и тканей.*

Быстрое развитие медицины и медицинских технологий усложняет отношения религии и медицины. На сегодняшний день большое количество религий во всем мире относятся к трансплантации органов и тканей положительно, но так было не всегда. Сейчас отношение меняется, это связано с большим количеством спасенных людей. Медицина и развитие трансплантологии заставила многих теологов поменять свое мнение, так как, что может быть лучше помощи ближнему своему. Ведь главное – это помочь и совсем не важно каким путем. Но всё равно данный вопрос не даёт покоя и вызывает много дискуссий. На это есть несколько причин.

Первая, мирская, выражается в том, что своё тело люди воспринимают как собственность. И не хотят, чтобы им пересаживали какой-либо орган, так как это будет вмешательство в их собственность. И сложно осознать, что после смерти понятие чьей-либо «собственности» здесь уже неприменимо. Также сложность вызывает, как относятся родственники умершего человека к данному вопросу. И в большей части случаев, именно родственники решают, можно ли использовать органы для трансплантации или нет. Все органы, умершего человека, рассматриваются родственниками, как часть тела, и их невозможно отделить. Сложность данной ситуации ещё обусловлена тем, что согласие на забор органов после смерти родственники должны дать в течение нескольких часов после смерти. Родственники ещё не осознали, что человек умер, а к ним подходят с такими вопросами [1].

Вторая причина – религиозная. В некоторых религиях действует запрет на трансплантацию органов и тканей. Следует отметить, отношение государств мусульманской правовой семьи и государств романо-германской правовой семьи к трансплантологии. В романо-германской правовой семье всегда было одинаковое отношение к трансплантологии, государства данной семьи всегда поддерживали трансплантологию и утверждали, что это будущее медицины. В свою очередь, государства мусульманской правовой семьи не всегда положительно относятся к пересадке органов и тканей.

Наглядный пример – Русская православная церковь. Русская православная церковь поддерживает трансплантологию. РПЦ признает изъятие органов для трансплантации только на добровольном согласии, ради спасения жизни другого человека. РПЦ утверждает, что трансплантация становится проявлением любви и сострадания. Аналогичной позиции придерживается Римская католическая церковь. Также следует отметить, что Русское православие считает недопустимым презумпцию согласия, потому что она нарушает права человека [2]. Христиане, как указывалось ранее, поддерживают безвозмездное донорство, но осуждают коммерческое донорство. В «Основах социальной доктрины Русской православной церкви», приняты на Архиерейском соборе в 2000 году было указано, что органы человека не могут рассматриваться как объект купли и продажи. Донорство может быть только добровольным и на безвозмездной основе. Человек, который решил стать донором, должен сам принять это решение с целью, помочь ближнему. И тогда пересадка органов и тканей является проявлением любви к ближнему своему. В таком случае донор перед пересадкой органа или ткани должен быть полностью информирован про возможные последствия. Морально не допустима пересадка органа или ткани, когда есть хоть малейшая угроза для жизни [3].

Очень медленно идёт процесс в государствах мусульманской правовой семьи, но он уже есть. Тут можно отметить Израиль, где каждый год проходит большое количество операций по пересадке органов и тканей. Так в ОАЭ трансплантацию органов разрешили только в 2017 году. Государства, которые живут по шариату, утверждают, что в трансплантации ничего плохого нет [1]. Большинство церквей и религиозных поддерживают трансплантологию и даже пропагандируют её.

В некоторых религиях действует запрет на трансплантацию органов и тканей. К таким религиям относятся: ислам и иудаизм. Это обусловлено тем, что религии утверждают, что не должна нарушаться целостность человека. Согласно учениям целостность не должна нарушаться [1]. Но такой запрет кажется очень жёстким. Можно сказать, что идёт противостояние религии и трансплантологии, но в последнее время вопросы между религией и трансплантологией решаются в пользу трансплантологии. И уже общины в Исламе и в Иудаизме пересматривают и меняют своё отношение о трансплантологии. Ислам уже допускает пересадку от живого донора, чтобы осуществить трансплантацию от трупа, нужно выполнить ряд условий. Иудаизм тоже допускает пересадку органов, но только от живого донора. Но иудейская религия запрещает пересадку органов от трупа, потому что тело не должно быть изуродовано и должно быть предано земле. Иудаизм выступает категорически против пересадки сердца [2].

Некоторые религии относятся к трансплантации до сих пор отрицательно и не поддерживают.

Римско-католическая церковь считает, что донорство – это милосердие и нравственный долг. Протестантские богословы коммерческие сделки с донорскими органами не признают и считают аморальным. Но признают законность существования человека, которому была осуществлена операция по пересадке органа или ткани. В христианстве всё намного проще. Примером является Иисус, отдавший свою жизнь ради искупления наших грехов. Также богословы, когда размышляли о трансплантации, они вспоминали пример Екатерины Сиенской. По приданию, она попросила у Бога, чтобы он забрал её слабое сердце. Христос явился, приобнял ее и забрал сердце с собой. А затем, через некоторое время, принес новое, «лучезарное» – со словами «сердце новое дам вам» [1]. Сейчас в православии и католицизме положительное отношение к трансплантации. Можно сказать, что церковь даже пропагандирует трансплантацию. Католические священники объясняют прихожанам, что в трансплантации нет ничего плохого, а наоборот есть возможность помочь человеку, который нуждается в операции. В Индии есть концепция, которая указывает на то, что если человек согласен, что после смерти его органы могут быть изъяты для трансплантации, то тогда это плюс к своей карме, а она повлияет на перерождение души. Интересная позиция с буддизмом. Но тут церковь обращает внимание на два фактора. Первый фактор: речь идёт так же, как и в Индии о карме и будущей жизни. Второй фактор: вспоминают о подвигах, которые совершил Будда. Он хотел спасти всех живых существ от страданий и жертвовал собой. Секта Свидетелей Иеговы категорически возражает против переливания живой донорской крови, считая ее носительницей человеческой души.

Некоторые религии полностью отказываются от донорства. Полный отказ от донорства характерен лишь тем религиозным группам, которые предпочитают не пользоваться медициной вообще. Даже некоторые религиозные группы, такие как амши, разрешают верующим осуществлять со своим телом различные медицинские действия – переливание крови, анестезию, донорство органов и тканей. Некоторые религиозные группы, например, Церковь Иисуса Святых Последних Дней. Данная религиозная группа даёт каждому члену общины самому решать, быть ли ему донором или нет. Член религиозной группы должен сначала обдумать данное решение, затем молить бога о вдохновении по данному вопросу и только затем поступить так, как велит ему сердце [4].

Большое количество религий придают значение точной констатации смерти мозга. Ранее критерии наступления смерти были другие – необратимая остановка дыхания и кровообращения, то теперь критерием смерти является – прекращение деятельности мозга. По данному вопросу разные религии спорят до сих пор.

Особый и интересный случай представляет религиозное движение Свидетелей Иеговы. На сегодняшний день, Свидетелям Иеговы запрещается не только употреблять в пищу крови, но и переливание крови. Запрет крови основан на Библии. И именно по этой причине врачи для Свидетелей Иеговы разрабатывают специальные методы. Данный метод бескровной медицины не требует донорской крови. Свидетели Иеговы также осуществляют пересадку органов и тканей, но при этом должно быть соблюдено основное условие. Орган, который трансплантируют должен быть обескровленным [5].

Большинство религий относится к трансплантации положительно. Отрицательно к пересадке органов и тканей в основном относятся лишь те религии, которые направлены на сохранение ритуальной чистоты. А пересадка органов нарушает эту чистоту. В вопросе переливания крови также нет какой-либо единой позиции.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Как в мировых религиях относятся к трансплантации [Электронный ресурс] // Деловая газета «Взгляд» – Режим доступа: <https://doctor.rambler.ru/news/42648898-kak-v-mirovyh-religiyah-otnosyatsya-k-transplantatsii/?updated>. – Дата доступа: 21.05.2020.
2. Проблемы трансплантологии в религиозном аспекте. [Электронный ресурс] / Vuzlit.ru. – Режим доступа: [https://vuzlit.ru/896425/problemy\\_transplantologii\\_religioznom\\_aspekte](https://vuzlit.ru/896425/problemy_transplantologii_religioznom_aspekte). – Дата доступа: 20.05.2020.
3. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви [Электронный ресурс] // Википедия – свободная энциклопедия. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Основы\\_социальной\\_концепции\\_Русской\\_православной\\_церкви](https://ru.wikipedia.org/wiki/Основы_социальной_концепции_Русской_православной_церкви). – Дата доступа: 10.04.2020.
4. Церковь Иисуса Христа Святых последних дней [Электронный ресурс] // Википедия – свободная энциклопедия – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Церковь\\_Иисуса\\_Христа\\_Святых\\_последних\\_дней](https://ru.wikipedia.org/wiki/Церковь_Иисуса_Христа_Святых_последних_дней). – Дата доступа: 16.04.2020.
5. Свидетели Иеговы и переливание крови [Электронный ресурс] // Википедия – свободная энциклопедия – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Свидетели\\_Иеговы\\_и\\_переливание\\_крови](https://ru.wikipedia.org/wiki/Свидетели_Иеговы_и_переливание_крови). – Дата доступа: 10.05.2020.